

新闻发布

“雨林与您”体验活动将在白沙举行

品牌IP、主题展示等5大系列活动呈现生态之美

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月25日，2024年“雨林与您”体验活动新闻发布会在海口举行，海南日报全媒体记者从会上获悉，作为2024年“雨林与您”体验活动的重头戏，雨林时光——“啦奥门”雨林丰收狂欢节，将于

11月30日在白沙黎族自治县牙叉镇稻作公园举行。

我省已举办两届“雨林与您”体验活动。2024年“雨林与您”体验活动分为五大系列活动：一个品牌IP、一场主题展示、一段体验之旅、一场主题论坛、一批雨林好

物。重点以雨林主题展示、雨林IP打造、雨林好物甄选、雨林探秘体验为主的多种形式，立体式呈现海南热带雨林的生态之美。

海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区是此次活动主会场，白沙县人民政府为承办单位，在海南热带

雨林国家公园尖峰岭片区、霸王岭片区、黎母山片区、吊罗山片区、五指山片区、毛瑞片区设置分会场。

今年6月以来，我省陆续举办了国家公园建设主题展、海南长臂猿IP形象征集、热带雨林科普嘉年华、“七夕雨林森友会”、热带雨林国

家公园国际研讨会、与世界共品“雨林大叶茶”暨2024首届海南雨林大叶茶全球品鉴、“保护生物多样性·守护国家公园”科普知识竞赛等一系列活动，通过这些精彩纷呈的特色体验，在全社会营造了保护热带雨林的良好氛围。

白沙推出3条雨林体验精品旅游路线

小城游、探秘游、生态游开启诗意之旅

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者孙慧）2024年“雨林与您”体验活动以“珍惜热带雨林，醉享雨林时光”为主题，主会场设在白沙黎族自治县。海南日报全媒体记者11月25日从2024年“雨林与您”体验活动新闻发布会上获悉，白沙将推出系列精彩活动，并推出三条白沙

雨林体验精品旅游路线，立体式呈现海南热带雨林的生态之美。

第一条路线是生态小城一日游：在原生态茶园小镇，可以亲身体验炒茶制茶，更加深入了解茶文化，感受茶叶的“云卷云舒”；夜幕降临时，前往白沙南叉河堤夜市，尽情品尝白沙各种特色美食，漫步南叉河畔，感受

华灯初上的小城“漫”生活。

第二条路线是雨林探秘两日游：走进白沙鹦哥岭，仿佛踏入绿色王国，观赏树木直插云霄，树冠相互交织形成绿色穹顶的景观。走进打安热带兰花基地，在这里当回文人墨客，赏兰品香，来一场修身养性之旅；第二天前往海南长臂猿栖息地之一

青松乡，在这里寻“猿”分，听“猿”声。

第三条路线是雨林生态一日游：先到白沙展示馆，亲手尝试陶艺制作，体验从质朴的泥土到艺术品的奇妙旅程；学习织黎锦的技艺，用五彩斑斓的丝线编织美丽的图案和故事，感受黎锦的魅力；第二天、第三天再去探访七坊镇阿罗多甘五椰级乡村

旅游点、圣喏公园、白沙稻作公园等景区，开启一场自然之美和民族风情交织的诗意之旅。

据悉，白沙正聚焦“民族”和“生态”两大特色，找准民族文化与热带雨林特色资源的结合点，抢抓环热带雨林国家公园旅游公路（白沙段）全线开通新机遇，推进文旅产业高质量发展。

首次直飞三亚 6000斤俄罗斯帝王蟹空运到货

本报三亚11月25日电（海南日报全媒体记者刘杰 通讯员叶琼旭）11月25日凌晨，由三亚环农集团采购的6000斤俄罗斯鲜活帝王蟹搭乘俄罗斯航空SU224航班，由莫斯科直飞8个多小时运抵三亚，这是三亚首批由境外原产地直采直飞的鲜活帝王蟹。

帝王蟹主要分布于北太平洋、北冰洋海域，常年生活在平均水温为2-5℃的海区，以其巨大的体型和丰富的口感在全球海鲜市场占据了独特的地位，素有“蟹中之王”的美誉。

以往三亚市场上采购的帝王蟹需经吉林珲春、山东威海、上海、广东广州等地几经转手，本批次帝王蟹通过直采的模式，由境外原产地直飞三亚，减少了大量的中间环节，不仅运输时效快、采购机制灵活，同时采购成本同比国内一级批发市场还降低15%-20%。提货后直接运至三亚环农集团海鲜集采分销中心暂养，并逐步面向市场进行销售。

“通过境外原产地直采，可让市民游客享受更加优惠、更加新鲜、更高质量的鲜活海鲜，丰富百姓餐桌。”三亚环农集团相关负责人表示，将继续用好海南自贸港政策，积极引进国内外优质海产品，不断丰富消费者的餐桌。年内还将开通1-2个海鲜零售窗口，供消费者直接采购，有力打造三亚“蓝色菜篮子”民生工程。



冬季瓜菜种植忙

近日，在三亚市体育中心附近的田地里，农户忙着种植冬季瓜菜。前不久，海南省农业农村厅印发《海南省冬季瓜菜种植结构调整指导意见》，提出要做强海南冬季瓜菜的优质化、特色化、多样化和差异化。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

“认识红树林生态价值”主题科普宣传活动举行

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者周晓梦）“3、2、1，看镜头，大家一起喊‘红树林’！”11月25日，在海口市三江农场，一场科普宣传活动结束后，参会嘉宾们在合影留念时喊出的口号，既与众不同又别有意义。

这场活动聚焦“认识红树林生态价值”主题，旨在提升公众对红树林生态功能及蓝碳价值认知，鼓励公众参与滨海湿地保护行动。

“Mangrove!”现场合口号响起，来自印度尼西亚国家研究和创新中心的首席科学家苏雅迪，用英语喊出了“红树林”一词。在活动现场，他分享了印度尼西亚社区参与红树林保护修复的经验做法，“保护红树林不仅对居住在红树林附近的社区很重要，而且对碳储存和生物多样性也很重要。”他提到。

“我们可以通过多种途径提高社区参与度，推动红树林保护修复成效和当地的可持续发展。”聆听完科普宣讲后，三江农场企业管理部职员韩雷觉得“很有收获”。

在当天活动现场，来自政府部门、企业、社会组织等的参会嘉宾，围绕红树林生态系统保护、资源开发利用和社区保护发展等话题展开交流，共同探讨蓝碳事业，以实际行动发挥健康海洋应对气候变化能力。此外，参会嘉宾还前往三江红树林省级湿地公园开展海岸线垃圾清洁、红树种植、碳库调查等现场实践。

“中国之选”全球咖啡生豆大赛在上海举办

海南咖啡包揽罗布斯塔组别前三甲

本报海口11月22-24日，“中国之选”全球咖啡生豆大赛在上海举办，比赛分为阿拉比卡（小粒种）和罗布斯塔（中粒种）两个组别，来自哥伦比亚、巴西、乌干达以及中国等16个

国家、65个庄园的82种咖啡生豆参与此次大赛，我省咖啡庄园（企业）包揽罗布斯塔组别冠亚军季军。

海南作为中国最大的罗布斯塔（中粒种）咖啡主产区，积极组织省内咖啡庄园（企业）参加生豆比赛。经过激

烈角逐，飞瀑山庄厌氧处理、蜜处理咖啡生豆分别获得罗布斯塔组冠、亚军，海垦集团母山公司选送的大丰一号蜜处理咖啡生豆获得罗布斯塔组季军。

近年来，海南省农业农村厅积极引导咖农和企业走“精品化咖啡”之

路，推广标准化种植，不断提高咖啡生豆品质。下一步，我省将通过“做优一产，提高种植效益；做强二产，延伸产业链条；做大三产，推进产业融合”三大行动，培育发展咖啡全产业链，推动咖啡产业高质量发展。

万宁推进“机器管‘三资’”改革创新

数字赋能规范农村集体“三资”监管

集中整治 民生为大

“过去想了解村里的工作，要往村委会跑很多趟，如今只需要打开手机，就可以随时了解村委会季度重点收支明细、各类补贴发放、发展党员等情况，发现问题还可以直接点击‘监督一点通’或‘12345’进行投诉反馈，简单方便。”在万宁市万城镇周家庄村委会，村里的工作人员对走访的纪委监委干部

说道。

农村集体“三资”管理乱象丛生、腐败问题易发多发等问题是近年来群众信访举报的焦点之一。“信息公开不及时、不透明，权力运行监督存在盲点，是滋生基层腐败问题的一个重要原因。”万宁市纪委监委相关负责人介绍，在省纪委监委的指导下，该市作为全省第一批试点市县，积极探索拓展“机器管+”工作机制改革，成立由市纪委监委牵头、相关职能部门及属地政府配合的工作专班，开发建设了“机器管‘三资’”平台，以信息化助力农村集体“三资”问题整改整治，有效推动农村集体“三资”规范治理，着力守好群众“钱袋子”。

截至目前，该平台已在万宁市12个镇运行，并实现了212个村（居）全覆盖，各村（居）资金、资源、资产信息均“链上可见”。不同于传统的“三资”平台只具备数据整合和统计功能，新平台通过设计农村集体“三资”登记、变更、交易、公开的一体化全流程线上管理功能，推动农村集体“三资”管理规范化、正规化。

同时，针对基层监督人少、事多、面广等实际情况，万宁市纪委监委将村小组资金长期缺管纳入平台亟待解决问题之一，联合行业监管部门市财政局研究设计“村财镇管”和“组财镇管”的实现路径，将全市村委会和村民小组的公职人员纳入监测范围，对清查长期游离于监管之外的3.5亿元集体资金纳入平台规范化管理。同时，依托平台设计了“用款申请—在线审核—在线支付—规范核算”全过程，

让村集体的每一笔资金收入和支出一目了然。截至目前，已通过该平台完成村、组资金支付3224起，累计支付成功4284万余元。

万宁市纪委监委相关负责人介绍，该市纪委监委还将“机器管‘三资’”平台与“监督一张网”平台深度融合，根据监督和监管需求分别预设相应预警模型，发现问题第一时间产生预警，预警信息可直接流转至“监督一张网”平台发起办件。截至目前，该平台已向万宁市“监督一张网”平台自动转入办件13件，办结12件，立案查处了一批农村“三资”领域村干部违纪违法问题。“我们将坚持边探索、边总结、边提升，持续优化平台功能，督促相关行业监管部门加强使用情况的数字化、智能化监管，推动‘三资’管理更加规范。”该负责人说。

第六届海南岛国际电影节全球征片4330部

报名影片在艺术表现力上大胆尝试和创新

本报三亚11月25日电（海南日报全媒体记者刘杰）11月24日，海南日报全媒体记者从省新闻办在三亚召开的新闻发布会上获悉，第六届海南岛国际电影节“金椰奖”征片工作于7月4日起启动，面向全球征集优质电影作品，于9月20日截止，共收到来自117个国家和地区的4330部报名影片。

本届电影节征集国际影片3356部，占比77.5%，涉及中国、伊朗、印度、巴西、俄罗斯、西班牙、法国、美国、土耳其、意大利等全球大部分国家和地区。其中不乏在国际影坛享有一定影响力、曾入围知名国际电影节的作品。

据介绍，报名影片在艺术表现力上具有大胆尝试和创新的特点，有2%的报名影片采用黑白影像，其独特的艺术表现力唤起人们对电影历史的回忆；有7%的报名影片兼有黑白和彩色影像，色彩的并置与对比，传达出更为丰富的情感与主题。

在国际文化交流方面，本届电影节将重点以“光影交汇·文旅互鉴”为主题，致力于“纪念中法建交60周年”等各项国际文化交流活动。将举办年度法国新片展、中法文化交流主题电影回顾展、西班牙电影周、东盟电影展、国际电影大师班等主题活动。

第二届三亚南山素食文化节开幕

本报三亚11月25日电（海南日报全媒体记者刘杰 李梦楠）11月25日恰逢“国际素食日”，以“素食健康 缘起南山”为主题的2024第二届三亚南山素食文化节在三亚南山文化旅游区开幕，南山素食研究院同步启动。

本届文化节持续三周，其间将开展素食健康挑战、素食健康徒步等形式多样的活动，将素食理念从单纯的饮食延展到生活方式的各个层面，给游客带来健康的体验，同时弘扬素食文化的精神内涵，让更多人了解素食的多样性与包容性，让健康的理念在潜移默化中深入人心。

此外，以“健康素食与文旅融合”为主题的研讨会将邀请素食行业的专家学者，从多个维度探讨素食与三亚南山文化旅游区文旅项目的融合路径，为南山素食文化品牌打造提出意见和建议；并共同探讨素食文化的历史脉络与当今社会、生活的新方式相互融合与发展，传播健康理念。

开幕式上，南山素食研究院也同步启动，将通过产、学、研融合，为南山素食文化品牌打造打下坚实基础，对三亚文旅产业发展起到推动作用。

“今年南山素食文化节以‘素食+’为理念，让素食文化与旅游、健康、艺术等多元领域深度融合，焕发新的生命力。”三亚南山文旅公司总经理刘春立介绍，未来，景区将继续弘扬素食文化，推出更多符合现代生活方式需求的健康素食，扩大南山素食文化节的影响力，让它成为海南乃至我国素食文化的重要名片。

海口市琼山区行政争议调处中心揭牌成立

本报讯（海南日报全媒体记者邓海宁 通讯员陈小美）近日，为充分发挥行政调解在化解社会矛盾中的重要作用，促进行政争议实质性化解，海口市琼山区行政争议调处中心在海口市琼山区政府、海口市琼山区人民法院揭牌成立。

据了解，海口市琼山区行政争议调处中心主要负责行政诉案件诉前、诉中调解与行政复议调解工作，充分利用行政复议和行政审判职能优势，实现调解、行政复议、行政诉讼等有机衔接，相互协调推进行政争议化解。

据悉，该中心成立后有助于推动建立多元化纠纷解决机制大平台、完善诉调对接机制，化解行政审判“上诉率高、申诉率高、服判息诉率低”的“两高一低”现状，做到案结事了，政通人和。

天角潭水利枢纽工程首次开展鱼类增殖放流活动

本报海口11月25日电（海南日报全媒体记者王培琳）近日，海南控股旗下水电集团天角潭工程建管部联合儋州市农业农村局开展首次鱼类增殖放流活动，促进渔业可持续发展，为保护北门口流域生态环境提供支撑。

水生生物是宝贵的自然资源，也是流域生态环境的重要组成部分。增殖放流作为养护水生生物资源的重要举措，对改善水域生态环境具有重要意义。

在活动现场，工作人员有序将252万尾经过严格检验检疫后的鲢鱼、鳙鱼苗放入天角潭水库。这些鱼类以水中浮游动植物为食，能够有效消灭水体中的腐质物，起到净化和改善水库水质作用，进一步保障天角潭水库水质安全。

天角潭水利枢纽工程自开工建设以来，始终践行“绿水青山就是金山银山”理念，将生态环境保护工作摆在重要位置。为了尽最大可能减小工程建设对流域鱼类迁徙、繁殖的影响，项目团队专门建设了2.3公里的鱼类洄游通道，保证鱼类正常洄游与繁殖，同时建设鱼类增殖站，每年培育25万尾北门口特有的光倒刺鲃、黄尾鲮等鱼种，并开展增殖放流工作。